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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.Загальна доступність  дошкільної освіти для 

різних за рівнем розвитку та підготовки дітей відзначається в числі основних 

напрямків державної політики в галузі дошкільної освіти. Законодавча база дає 

підставу створити оптимальні умови розвитку та навчання дошкільників з 

типовим та порушеним розвитком.  

Здійснення освітньої мети залежить, передусім, від інтенсифікації 

педагогічного процесу, його змісту, методики, організаційних форм, які 

забезпечують отримання як педагогічних, так і розвивальних ефектів. 

Вищезазначені положення дозволяють розвивати у дошкільників психічну 

пізнавальну діяльність, яка покладена в основу їх подальшого включення у 

процес навчання і позначається на їх успішності у навчальній діяльності. 

Особливого значення при цьому набуває вирішення проблеми розвитку у 

дошкільників довільних форм психічної діяльності, передусім –уваги, яка 

суттєво впливає на розвиток усіх психічних процесів, особистісної, когнітивної,  

емотивної та поведінкової сфер , а також дає змогу дошкільнику перейти на 

новий вид діяльності. 

Науковці Б.Г. Ананьєва, Л.С. Виготського, В. Вундта, П.Я. Гальперіна, 

А.О. Люблінської,  І.В. Страхова  розглядали теоретико-методологічні аспекти  

проблеми розвитку уваги , її сутність , змістовну характеристику, основні 

положення ; М.М. Лила, А.О. Люблінська ,О.Р. Лурія, І.П. Павлов, І.М. Сєченов 

вивчали вікової динаміки розвитку уваги, її фізіологічні та нейрофізіологічні 

механізми функціонування; М.Ф. Добринін, Т.Г. Єгоров, О.В Запорожець, 

С.Л. Рубінштейн давали характеристику усім властивостям уваги та їх ролі у 

навчально-виховному процесі; вплив уваги на якість запам'ятовування 

навчального матеріалу (Л.І. Баскакова, Н.В. Гавриш). 

Більшого значення розвиток уваги набуває у дошкільників з мовленєвими 

порушеннями, зокрема з дизартрією, тому що у них спостерігається вторинна 

затримка психічного розвитку , яка потребує додаткової корекції.  
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Логопеди Є.М. Мастюкова, Н.С. Жукова, О.В. Правдіна, Е.Ф. Соботович, 

Т.Б. Філічова, М.К. Шеремет розглядали психофізичний розвиток дошкільників 

з дизартрією, вказували на особливості розвитку пізнавальних та психічних 

процесів у даної категорії дітей, їх особистісний розвиток. На думку 

дослідників розвиток уваги у старших дошкільників з дизартрією дає змогу 

повноцінно сформувати не лише ігрову діяльність, як провідний вид діяльності 

даного віку, але й розвинути навички навчальної діяльності, підвищити 

ефективність логопедичної корекції. 

Більш ґрунтовний практичний аналіз рівня сформованості довільних 

форм психічної діяльності, зокрема уваги, у старших дошкільників з дизартрією 

ми не знаходили в психолого-педагогічній літературі, хоча теоретична основа 

даного питання достатньо розроблена.  

Актуальність теми зумовила вибір теми дипломної роботи магістра 

«Особливості уваги у старших дошкільників із дизартрією». 

Мета дослідження полягає у теоретико-практичному 

вивченніособливості уваги у старших дошкільників із дизартрією. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної наукової 

літератури й визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її 

основних положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити особливості розвитку зорової та слухової увагиу 

старших дошкільників із дизартрією 

3. Виявити особливості формування уваги у старших дошкільників із 

дизартрією. 

4. Розробити педагогічні шляхи корекції довільної уваги у дошкільників із 

дизартрією 

Об’єкт дослідження – розвитокуваги у старших дошкільників із 

дизартрією. 

Предмет дослідження – особливості формування уваги у старших 

дошкільників із дизартрією. 
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Гіпотеза дослідження:результативність формування уваги у старших 

дошкільників із дизартрією залежить від ефективності використання 

педагогічних шляхів корекції довільної уваги та практичного використання 

системи ігор та вправ. 

Методи дослідження: теоретико-практичнийаналіз загальної та 

спеціальної психолого-педагогічної літератури, спостереження, бесіда, 

констатувальний та формувальний етапи дослідження, методи статистичної 

обробки даних. 

Експериментальна база. Комунальний заклад «Дошкільний навчальний 

заклад №29 комбінованого типу» Криворізької міської Ради, «Дошкільний 

навчальний заклад №6 комбінованого типу» Криворізької міської Ради, 

Комунальний заклад «Дошкільний навчальний заклад (ясла-садок) №13 

комбінованого типу» Криворізької міської ради. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної наукової літератури й визначенні стану розробленості 

проблеми. 

Практичне значення полягає у виявленні рівня прояву та особливостей 

формування уваги у старших дошкільників із дизартрією. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені Івана 

Огієнка  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Розвиток уваги у старших 

дошкільників із дизартрією». 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-практичне дослідження проблеми особливості уваги у старших 

дошкільників із дизартрією дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Увага не є психічним процесом, вона є формою організації психічної 

пізнавальної діяльності людини, яка полягає в спрямованості й зосередженості 

свідомості на об’єктах, що забезпечує їх виразне відображення. Увага дуже 

потрібна особистості для виконання різних видів пізнавальних, навчальних чи 

трудових завдань. Особливого значення вона набуває у засвоєнні нового 

завдання. Історично сформувалися різні властивості уваги: концентрація, 

стійкість, переключення, розподіл та обсяг. 

Розрізняють увагу зовнішню і внутрішню, мимовільну та 

довільну.Зовнішня увага, або сенсорно-перцептивна звернена на об’єкти 

зовнішнього світу і є необхідною умовою пізнання і перетворення 

навколишнього світу. Внутрішня увага, або інтелектуальна спрямована на 

об’єкти суб’єктивного світу людини і є необхідною умовою самопізнання і 

самовиховання. Залежно від активності людини та співвідношення внутрішніх і 

зовнішніх умов виникнення увагу поділяють на мимовільну, довільну й після 

довільну. Ці види уваги водночас є й ступенями її розвитку у філогенезі і 

онтогенезі. Мимовільна увага – це зосередження свідомості людини на об’єкті 

внаслідок його особливостей як подразника. Довільна увага – це та, що свідомо 

спрямовується і регулюється особистістю. 

До загальних особливостей уваги у дошкільників ми відносимо те, що 

увага дитини дитячого і перед дошкільного віку недовгочасна, зосередженість її 

слабка створюється лише недовгочасна і не стійка домінанта. Увага постійно 

коливається, переміщуючись з одного об’єкта на інший без видимої причини, 

тривалість зосередження на одному предметі не перевищувала двох хвилин. 

Спочатку дитина не керує своєю увагою, яка має мимовільний характер. Її 

привертають яскраві сильні або нові подразники. Нестійка, що легко 

відвертається, увага маленької дитини не відзначається рухливістю і не 
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керована, тобто не може переключатися за її бажанням. Дитина спроможна 

довільно змінювати напрям уваги, бо не володіє нею. У маленьких дітей дуже 

вузький обсяг уваги. Якщо дитина тримає в руках брязкальце і їй показали іншу 

іграшку, вона відпускає першу і тягнеться за другою. Коли трирічній дитині 

щось розповідають, вона кидає їсти. Розподіляти увагу між двома предметами 

або діями маленька дитина не здатна.Чим молодші діти, тим менше вони 

спроможні зосередитися на словах, звернених до них. Слова спочатку лише 

супроводжують предмети, які сприймаються наочно. Тільки поступово слово 

набуває такого великого значення, що здатне спричинити без будь-якого 

підкріплення сильне вогнище нервового збудження. Тоді вже можна збудити 

увагу дітей словесним сигналом, зосередити її на словесній інструкції, 

оповіданні. Як і в старшому віці, увага маленької дитини найбільш стійка в 

активній діяльності; в іграх, маніпуляціях предметами, у різних діях. 

Основні зміни, що відбуваються в розвитку уваги дошкільників з типовим 

розвитком наступні:розширення обсягу уваги;зростання її стійкості; 

формування довільної уваги.  

У дітей дошкільного віку відбуваються істотні зміни у розвитку уваги, що 

істотним чином позитивно впливає на процес оволодіння дитиною навчальним 

матеріалом. Тому в цьому віці стає можливою організація свідомого навчання 

дітей, що є особливо важливим для організації логопедичної корекції у дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

На основі проведеного теоретичного аналізу особливостей розвитку дітей 

із дизартрією були виявлені симптоматика, механізм протікання та структура 

недоліків, а також вплив порушення провідної ланки мовленнєвого апарату не 

лише на стан артикуляційної моторики та мовленнєвий розвиток,а й на 

загальний психічний пізнавальний розвиток дошкільника, зокрема становлення 

його уваги. 

Дизартрія означає порушення членороздільності мовлення, під 

дизартричним мовленням звичайно розуміється мовлення неясне, змазане, 

глухе, часто з носовим відтінком, ніби каша в роті.На основі синдромологічного 
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підходу виділяють наступні форми дизартрії: спастико-паретичну, спастико-

регідну, спастико-гіперкінетичну, спастико-атактичну, а тактико – 

гіперкінетичну.Діти з дизартрією як правило не є розумово відсталими однак 

через рухові та мовленнєві порушення у них часто виникає вторинна затримка 

розвитку психічних процесів. Діти з дизартрією за клініко-психологічною 

характеристикою поділені на декілька груп залежно від їх загального 

психофізичного розвитку: дизартрія у дітей з нормальним психофізичним 

розвитком; дизартрія у дітей з церебральним паралічем; дизартрія у дітей з 

олігофренією; дизартрія у дітей з гідроцефалією; дизартрія у дітей з затримкою 

психічного розвитку; дизартрія у дітей з мозковою дисфункцією. 

Особливості психологічного розвитку у цієї категорії дітей залежить від 

двох факторів: від складності прояву провідного дефекту, а саме від складності 

порушення іннервації у них мовленнєвого апарату, що призводить до більш чи 

менш виражених порушень артикуляційної моторики, внаслідок чого по 

різному порушується здатність вимовляти звуки мовлення. В легшому випадку 

порушена вимова окремих звуків, що незначно впливає на загально 

мовленнєвий та психічний розвиток дитини. У важких випадках паралічі та 

парези органів артикуляції настільки складні, що у дітей порушується вимова 

всіх звуків, а отже мовленнєва практика у цих дітей практично відсутня. За цих 

умов порушується у них не лише мовленнєвий розвиток, а також відмічається 

загальний психічний недорозвиток, а зокрема і процесу уваги. 

Другим важливим фактором що впливає на загальний психічний розвиток 

у дітей із дизартрією, особливо при дитячому церебральному паралічі є те, що 

поряд з основним недоліком у них спостерігаються супроводжуючі 

гідроцефалія, розумова відсталість, мінімальна розумова дисфункції тощо. 

Особливості психічного розвитку цих дітей ще недостатньо вивчені, це дало 

нам підстави припустити, що загальний стан активності уваги залежить від 

загального рівня недорозвитку у них мовлення чи рівня недорозвитку окремих 

психічних процесів, а окремі показники уваги у дошкільників із дизартрієюіз 

незначним рівнем недорозвитку мовлення зачіпають не всі психологічні 



92 
 

 

процеси, а лише найбільш недорозвинуті ланки. Зокрема, у дітей із дизартрією 

страждає зорова та слухова увага . 

Увага значною мірою впливає на організацію навчально-корекційного 

процесу з дітьми із дизартрією. Від основних властивостей уваги залежить 

працездатність дитини на занятті, успішність в оволодінні ними навчальною 

інформацією, а також здатність контролювати власне мовлення, що забезпечує 

не тільки формування нових навичок, а й автоматизацію та формування у них 

правильних звичок. 

Практичний аналіз проблеми дослідження рівня прояву зорової та 

слухової уваги у старших дошкільників із дизартрією дозволив нам зробити 

наступні висновки. 

Методика констатувального етапу дослідження передбачала два напрямки 

досліджень: методика логопедичного обстеження мовленнєвого розвитку дітей 

з дизартрієюстаршого дошкільного віку; методика дослідження рівня 

сформованості уваги у дітей з дизартрієюстаршого дошкільного віку. 

Виявлення рівня сформованості мовленнєвого розвитку у дітей із 

дизатрією ми проводили за наступними етапами: аналіз вивчення рівня 

сформованості мовленнєвого розвитку у старших дошкільників із дизатрією за 

анамнезом з використанням мовленнєвих карток; дослідження оптико-

просторового гнозису і праксису та сенсорних здібностей у дошкільників із 

дизартрією; дослідження станів просодії та фонематичних процесів у 

дошкільників із дизартрією; дослідження різних сторін імпресивного та 

експресивного мовлення у дошкільників із дизартрією. 

Методика дослідження рівня сформованості уваги у дітей з дизартрією 

старшого дошкільного віку включає наступні етапи: вивчити рівень 

сформованості зорової уваги у дітей з дизартрією старшого дошкільного віку за 

допомогою малюнків та геометричного матеріалу; вивчити рівень 

сформованості слухової уваги у дітей з дизартрією старшого дошкільного віку; 

вивчити рівень сформованостіактивності сприймання, запам’ятовування та 

слухової уваги у дітей з дизартрією старшого дошкільного віку. 
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Аналіз результатів констатувального етапу дослідження дав нам змогу 

побачити, що усі старші дошкільники з типовим розвитком мають високий 

рівень сформованості уваги (100 %), більшість старших дошкільників із 

дизартрією різних форм мають середній рівень сформованості уваги (75%) і 

лише 25% -низький. Зокрема, для більшості дошкільників із дизартрією 

характерними є наступні особливості уваги. Дітинедостатньоуважнодивляться 

та розглядаютьмалюнки, починаютьвиконуватизавдання не правильно, але 

післядемонстраціївиконаннязавданняроблять правильно лише не 

складніетапизавдання, зокрема назвавши не всімалюнки на білихтрикутниках, 

називаютьвже на чорних, інодіназиваютьмалюнки хаотично.Дошкільники 

недостатньо уважно слухають, що пояснює педагог та за його словесною 

інструкцією виконують правильно завдання лише після повторної демонстрації, 

наприклад діти плескають у долоні на звуки, які суміжні за звучанням або 

виділяють слова із суміжними звуками, при цьому вони можуть не виділяти усі 

звуки або слова.При читанні вірша діти із дизартрією недостатньо уважно 

слухають інструкцію педагога, можуть точно виконувати рухи лише на початку 

виконання завдання, а під кінець втомлюються, вони можуть виконувати усі 

рухи лише після повторної демонстрації логопедом відповідних рухів, 

орієнтуючись на зоровий зразок або виконувати відповідні рухи з опорою на 

зоровий зразок, але не до кінця.При читанні ряду слів, діти не уважно слухають 

слова, які їм називає педагог, називають кожен раз нові слова, але склад при 

цьому міняється; можуть взагалі називати за перший та другий рази більше 

слів, ніж за наступні рази (кожен раз менше) або спочатку називають слова, а 

потім відмовляються від виконання завдання. При 

виконаннізавданьізмалюнками, дітиіздизартрієюназиваютьнові картинки, але не 

утримуютьпостійний склад попередньоназваних, при цьому вони кожен раз 

називаютьменше картинок абопочинаютьназивати картинки, а вкінцізовсім не 

називаєїх. 
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Це вказує на недостатній рівень прояву активності запам’ятовування та 

сприймання дітьми словесної та наочної інформації, недостатній рівень 

концентрації, регуляції та контролю слухової та зорової уваги у них. 

Практичне вивчення особливостей формування уваги у старших 

дошкільників із дизартрією показало, що логопед у своїй діяльності повинен 

враховувати вікові та індивідуальні особливості розвитку пізнавальних 

психічних процесів старших дошкільників з дизартрією. При цьому 

недорозвиток уваги значною мірою ускладнює організацію різних видів 

діяльності у них, тому першочерговим завданням логопеда є створення умов 

для того, щоб своєрідний рівень розвитку уваги у старших дошкільників з 

дизартрією не перешкоджав їх розвитку, вихованню та навчанню. З цією 

метою необхідно:знизити до мінімуму кількість подразників, що 

відволікають на заняттях (на заняттях не має бути нічого зайвого, наочність 

демонструється дітям безпосередньо перед її використанням); враховувати 

динаміку втомлюваності дітей, давати можливість відпочити під час 

завдання, організовувати фізкультхвилинки;привертати та утримувати їхню 

увагу за допомогою наочності, емоційної форми викладу матеріалу, 

різноманітності завдань;залучати до сприймання нових завдань 

максимальну кількість аналізаторів;давати більше часу на переключення з 

одного завдання на інше й організовувати його; за допомогою спеціальних 

ігрових вправ налаштовувати дітей на роботу під час занять, гри, у вільну 

від занять годину;уникати завдань, що потребують розподілу активності на 

одночасне виконання двох дій; дотримуватись ощадного режиму, не 

допускати перевтоми, виснаження нервової системи.Якщо мимовільну увагу 

дошкільників з типовим розвитком можна привернути шляхом 

активізаціїїхніх пізнавальних потреб, то для старших дошкільників з 

дизартрією, натомість, використовуються емоційне зацікавлення 

відповідним завданням. 

Методичним засобом формування довільної уваги у дошкільників із 

дизартрією виступає система ігор та практичних вправ, яка включає вправи на 
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розвиток: різних властивостей уваги;зорової та слухової уваги. Саме 

відповідна система вправ передбачає розвиток активності запам’ятовування 

та сприймання старшими дошкільниками із дизартрією словесної та наочної 

інформації, підвищують рівень концентрації, регуляції та контролю слухової та 

зорової уваги у них. 

Завданням власне корекційного етапу під час занять, при виконанні 

ігрової та інших видів діяльності старших дошкільників з дизартрією є 

формування довільної уваги, підвищення її стійкості, удосконалення її вла-

стивостей. Одним зі шляхів розвитку уваги є її поступове тренування 

паралельно з впровадженням системи заходів, спрямованих на 

загартовування нервової системи. 
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